

褚晓燕：乘风破浪的姐姐

「新警察故事」



“她就是假小子。”在母亲印象里，别家的小女孩总是喜欢照镜子，总是偷偷穿上妈妈的高跟鞋，偷偷抹着妈妈的口红。而她从小就当警察。

她叫褚晓燕，是台州出入境边防检查站的女民警，家人、同事们眼中的“女汉子”。

本报记者李明锦 管勤亚文/摄

“燕”往北飞

毕业那年，法律专业的褚晓燕通过了司法考试，并进入一间律师事务所就职。两年后，她又从律师事务所辞职，成了一名大学生村官，村里的大事小事，忙前忙后，一干就是五年。

2013年，褚晓燕考入天津出入境边防检查总站。终于，儿时的梦想得以实现。于她而言，不用再去想象着自己身披戎装英姿飒爽的样子。只是，要去遥远的北方工作，也让她两难，她矛盾、挣扎。彼时，她的大女儿6岁，小女儿3岁，父母已然年迈。

都说“父母在，不远游”。当她背上行囊，父母眼里的小燕子，自此往北飞。母亲嘴上说着支持女儿北上，眼里全是不舍。褚晓燕也将对父母的亏欠深藏心底。



出海巡查



褚晓燕(右)与同事一起办理船员上船



与父亲在医院

坚守

2020年，常被人们调侃是“疫情元年”。这一年，褚晓燕工作和生活迎来了前所未有的挑战。是年3月，天津机场成为北京首都国际机场分流航班第一入境点，褚晓燕第一批穿上防护服，成为首批突击队员，参与入境分流航班的保障任务。她先后14次进驻场站隔离区，共计隔离196天。期间，她主动承担风险较大的负压区有症状人员的人证对照工作。

“刚开始工作很不顺利，一个航班检查需要花费6个小时，为减少防护服的浪费，我们都是穿着尿不湿上阵，不吃不喝6小时。”

褚晓燕回想当时的场景，不免心酸。她说，在防疫工作中，女人确实比男的“麻烦”不少。

那年秋天，褚晓燕的大女儿升入初三，小女儿小学六年级，丈夫

常年在外出差，也是无暇顾及两个女儿。因为疫情，他们只能通过视频来了解女儿的近况。

“你爸他，肺癌，晚期。”10月的一天，母亲与她通视频。这个消息如晴天霹雳，让她手足无措、失了方寸。病痛让父亲无法正常行走，每隔21天需要去医院化疗一次，年迈的母亲一个人照应不过来……

彼时的家乡成了触不可及的远方。

作为独生女，她要怎么撑起这个家？

冬天，考虑到褚晓燕的家庭实际情况，组织上作出安排，她被列入了国家移民管理局首批跨省调动人员名单，从天津机场边检站调回台州，正式成为台州出入境边防检查站的一位民警。终于，她回家了。



与家人散步

“归来”乘风破浪

她被分配到了执勤组。初来乍到，对业务并不熟悉，角色的转换，一时让褚晓燕犯难。

从天津到台州，空港到海港，由于业务的差异，她又成了一名“新手”。台州出入境边防检查站有照顾女警的规定，她们可以不用参加海上巡查。当然，要强的褚晓燕并不答应，她主动请缨，要和男同事们一起出海巡查。

第一次海上执勤并没有想象中的简单。晕船让褚晓燕呕吐不止，登船检查时，迎接她的不止是汹涌的海浪和肆虐的海风，面对六七层楼高的货船，要上去，眼前只有一条麻绳做的悬梯……她记得清楚，自己体力不支，爬不上去，眼巴巴看着同事跃然而起，轻松上船，自己只能瘫在巡查艇舱内等他们归来，狼狈极了。

这，激起了褚晓燕的斗志，唤醒了不服输的“女汉子”。为了适应海上作业，她给自己加练，转圈、蹦床、爬悬梯……为了增加体能，她坚持每天长跑10公里，休息日骑行、登山。只要是出海执勤，她都要跟着去。

一个把月过去，她和男警员们一样，已然活跃在口岸巡查、企业走访和船体检查等各类勤务中，乘风破浪，英姿飒爽。

一名老船长感慨道：“我跑船跑了快30年，第一次看见能在海上爬船的女警官，了不得！”

褚晓燕不仅第一时间胜任了岗位，更是加班加点学习，在浙江边检总站举办的全省线上法律业务知识对抗赛中，带领团队取得了团体第一的成绩。

工作之外，褚晓燕有着女性特有的如水般的温柔。在她家里，有4只猫，3条狗，全是“捡”来的。她说，它们可怜，流浪的日子一定不好受。

一只，两只……最多时，家里收养了10只猫，6条狗。家里养不下了，就送给亲戚朋友们领养。她也在社区里发起了流浪动物救助倡议：不热爱，别伤害。

如今，每当一周的轮班结束，褚晓燕总会尽早回家，陪伴在家人身旁的褚晓燕是幸福的。她说，好在，家不再是触不可及。她说，很珍惜和家人在一起的每一刻。



更多新鲜资讯
下载“台州新闻APP”



扫一扫
观看精彩视频